

# “线上直播+线下互动”重在传授“技能” 我区开展防灾减灾日主题宣传活动

■通讯员 吴伟丽 首席记者 吴宇翔

本报讯 当自然灾害来临时,怎么迅速掌握自救与互救的逃生技能?面对在建工地停工、学校停课等情况要怎么办?怎么转移到避灾安置点并安心地度过受灾的日子……这些疑问在今年的防灾减灾日主题宣传活动中通通得到了解答。

日前,钱塘区2022年防灾减灾日主题宣传活动在杭州医药港小镇拉开帷幕,此次活动的主题是“减轻灾害风险,

守护美好家园”。

为了增强民众的参与感、获得感,让防灾减灾知识更加入脑入心,此次活动设置了一个主会场四个小场景,采用线上直播和线下互动的形式交叉进行。

随着镜头画面不断切换,网友们观摩了一场组织严密、贴近实战的“五停”应急演练,走进前进街道三丰村的避灾安置场所感受温馨的氛围,了解了钱塘区第一次自然灾害综合风险普查成果,观看了钱塘区新湾街道防灾减灾体验

馆花样百出的防灾高科技。“形式新颖、内容丰富、知识实用,这个主题宣传活动日很给力。”网友们纷纷留言,对防灾减灾的建设成果和科普知识宣传工作赞不绝口。

最后,主会场还权威发布了“家庭应急包储备清单”,让网友们及时查漏补缺,以备不时之需。

据了解,主题活动结束后,钱塘区还将在华数频道播出活动精编视频,在全社会营造浓厚的宣传氛围,让全民防灾减灾的意识不断增强。



河庄初中开展防灾减灾日演练,全校800余位师生参加演练。

通讯员 赵建松 记者 方波 摄

## 守护美好家园 筑牢消防安全“防火墙”



■见习记者 王基诺

5月12日是我国第14个全国防灾减灾日。遇到灾害怎么办?相信不少人的第一反应就是向消防人员求助。昨日,记者来到白杨消防救援站,探访身着“火焰蓝”制服,肩扛守护人民群众生命财产安全重责的消防人员。

白杨消防救援站位于10号大街,据

相关负责人占晶晶介绍,目前白杨消防救援站有指挥员、班长、驾驶员、通讯员等共22人。翻看今年1月到5月的工作记录,白杨消防救援站共出警92起,其中火灾扑救31起,抢险救援53起,社会救助8起。若没有好的体魄,很难完成这样兼具强度与难度的任务。

我区消防员强大的战斗力离不开日复一日严苛的训练考核。想要成为一名合格的消防员,仅基础训练就有夏训九大应用操、冬训十二个科目,如三千米跑、俯卧撑、仰卧起坐及背负空气呼吸器五千米跑等。其中,在进行梯子和单杠训练的过程中,队员们为了提升成绩努力加训,即使手脚破皮流血,也咬牙坚持,因为他们深知只要成绩多提升一些,人民的安全就会多一分保障。

占晶晶表示,尽管按照规定,消防救援站的年休假是90天,但为了抢险救

援,许多消防战士牺牲了自己的休息时间。“有时候本来第二天休假的人员由于前一天晚上出警没有休息好,第二天没能及时赶上原定的车和飞机只能临时改签。”占晶晶说道。

烈火无情,英雄无畏。2020年3月份,由于一位开荒种菜的大叔不慎将烟头扔进保利像素小区北面的芦苇荡,导致大面积起火。为了扑灭火势,当时救援站共派出两辆消防车11名指战员前往现场。占晶晶提醒大家消防无小事,在日常生活中,不要乱接电源线、超负荷用电,及时更换老化电器设备和线路,外出时要关闭电源开关。火灾起时莫心急,弄湿手巾捂口鼻;如遇火灾谨记“三要”:要熟悉自己所处的环境、要遇事保持沉着冷静、要警惕烟毒的侵害;“三救”:选择逃生通道自救、结绳下滑自救、向外界求救;“三不”:不乘普通电梯、不轻易跳楼、不贪恋财物。

## 核酸“已采”可享消费“折扣” 钱塘区商业综合体促消费有妙招



■记者 董笑瑜 通讯员 俞佳君

4月28日起,钱塘区开起了48小时常态化核酸检测工作。在此基础上,区内各大商场积极参与核酸采样工作,设置了常态化核酸检测采样点位,方便周边居民及前来的消费者。

为了更好地服务消费者,钱塘区各大商场也主动和入驻商户沟通联动,并征集了一批福利活动,让核酸采集凭证变身一变成成为优惠券,最大限度促进消费,助力企业复工复产。

在龙湖金沙天街,凭完成核酸采样后发放的“核酸卡”可直接打折,零售折上9折(指定品牌),餐饮8.8折(指定品牌)。据金沙天街

的工作人员介绍,每天两轮检测加上周边社区的核酸检测点,一天要发5000多张。

而从5月14日开始,钱塘市民在龙湖江东天街核酸检测点完成采样,也可以收到一张江东天街的“核酸已采优惠券”。该券以江东地区方言为开头,充满了钱塘烟火气。集齐五张不同日期的采样凭证,就可以参与江东天街的抽奖活动。

目前,江东天街核酸检测点位置、时间:江东天街3号门口,周一到周日,上午8:30-11:00,下午13:00-16:00。金沙天街核酸检测点位置、时间:北步行街西侧,周一到周日,下午13:00-16:30、17:30-21:00。

## 连硬币也偷的犯罪嫌疑人 “嚣张”两天就被警方抓住

■记者 余梦梅  
通讯员 施劭 伊芳明

“真这么快破案!”5月9日上午,邵先生和宋先生拿着一面印有“神速破案案 威风扬警威”的锦旗来到杭州市公安局钱塘区分局下沙派出所,以表达自己的感激之情。

“店里的锁被撬了,收银台里的现金被偷个精光,就连1块、5毛的硬币也不放过,柜子上的香烟也没了!”“我电动车充电桩上的锁也被撬了,投币箱里200多个1元硬币全没了!”5月4日上午10时许,下沙派出所接到钱塘区某商业街邵先生等人报案。

接警后,民警立即前往实地勘查。5月3日晚至5月4日,商业街内连续几家商铺被盗,损失现金1000余元,香烟若干条,共计损失物品价值约3000余元。

通过侦查,警方发现嫌疑人在作案时,用头盔和口罩遮住脸部,利用液压钳直接将商铺门把手上的U型锁剪开,进入商铺后,便直接进入收银台翻取现金,从柜台处翻找香烟,得手后立即骑着电动车离开。

警方判断,该名嫌疑人可能系一名盗窃惯犯,只盗窃现金及香烟,而对于商铺内的茅台酒、五粮液、滋补品等名贵物品,却视而不见。

无独有偶,就在警方紧锣密鼓地开展侦查工作时,5月5日一早,下沙派出所又接宋先生报案称,他所营业的便利店被盗,损失现金及香烟共计3700元左右。

又是偷香烟、偷现金,会不会是同一名嫌疑人?带着疑问,警方迅速对宋先生的便利店进行勘查,发现嫌疑人与5月4日盗窃某商业街的嫌疑人系为同一人。

“又出现就好办了。”副所长邵一吟立即带领侦查小组,将案件进行串并,确定了犯罪嫌疑人的踪迹。

5月5日下午4时许,警方在乔司某小区将嫌疑人赵某某抓获,并在现场发现100元、50元、20元的纸币以及一些硬币,共计现金2190元;利群香烟6条,中华香烟8包。

经警方连夜讯问,犯罪嫌疑人赵某某对犯罪事实供认不讳。据赵某某交代,自己因为缺钱才连续四次盗窃物品,偷钱是自己想花,偷香烟是自己想抽。而对于店内价值更高的各种酒,赵某某说是因为自己不太喝酒,所以没兴趣。

至此,在分局刑侦大队研判中队、巡特警大队钱鹰便衣队的大力支持、指导下,通过缜密分析,精准研判,这起系列盗窃案被成功破获。

接下来,犯罪嫌疑人赵某某将面临法律的严惩。



## “牛同学”,报道!

钱塘区的养正学校,这学期来了“新生”——两头三四个大的荷兰小奶牛。它们也被师生亲切地称作“养养牛”“正正牛”,一下子变成了学校的“小网红”。这两头小奶牛,也是“双减”提质增效的课设背景下,“养正NEW生活”综合实践课题的又一全新尝试。

记者 董志忠 摄

## “摄影+太极拳+舞龙舞狮”! 下沙这个“文艺骨干”玩得很出彩

■见习记者 施诗 记者 谭敬

在下沙街道有这样一位花甲老人,他是公益服务的“志愿者”,也是社区的“文化达人”,他就是松合社区居民周妙奎。

作为松合社区“合动力”志愿服务队的一员,周妙奎参与了小区门岗值守、核酸采样秩序维持、通知居民打疫苗等许多志愿服务工作,只要社区有需要,他的身影便会出现在志愿服务的岗位上。但最为下沙人所熟知的,还是他的“文艺”属性。

周妙奎是一位摄影爱好者,他常与朋友一起外出旅行、采风拍摄。一次偶然的机会,他发现不少老年人没有拍照的习惯。近年来,周妙奎东奔西走,自学图片精修技术,免费帮助许多下沙的老人拍摄了证件照、全家福等。

日前,周妙奎摄影工作室成立,补光灯、

电脑、打印机等设备一应俱全,将为大家免费拍摄证件照、全家福等照片。但受疫情影响,工作室离正式为居民提供服务,还需要一段时间。

除了摄影师外,周妙奎还是一位远近闻名“太极拳大师”。2008年,周妙奎得知打太极拳对身体都有好处,他便下定决心学习,每天天不亮,周妙奎就要坐1个多小时的公交到西湖边,跟着师傅学习拳法。学成归来后,他又教给社区的老年朋友们,带着大家一起强身健体。

近年来,随着社区太极拳队伍的日益壮大,下沙街道武术教练站成立,越来越多的居民加入到日常锻炼中来。如今,上沙、下沙、滟澜、早城等十余个社区纷纷成立了太极武术队,全民健身在下沙街道蔚然成风。

太极武术队成立后,周妙奎又有了新

想法,他又开始学习舞龙舞狮,带头成立了乾坤老年龙狮艺术团。如今,龙狮艺术团不仅逢年过节会到各社区为居民们免费表演,还曾代表下沙街道参加各种比赛获得了不少奖项。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。作为下沙的“文艺骨干”,周妙奎一直在以自己的方式助力下沙的老年人走向“精神共富”。他凭着一腔热血,创造出不凡并获得肯定,为下沙老人的晚年精神文化生活添上了浓墨重彩的一笔。助力精神共富,他一直在“路”上。

